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Ту рыс тыч ны па тэн цы ял На ра чы
раз ві ваць не аб ход на

Прэм' ер-мі ністр Анд рэй КА БЯ КОЎ на ве даў з ра бо чым ві зі там 
Мін скую воб ласць. У пры ват нас ці, ку рорт ны па сё лак На рач і 
яго аг ра ту рыс тыч ныя мяс ці ны. На дум ку стар шы ні ўра да, ту-
рыс тыч ны па тэн цы ял рэ гі ё на раз ві ты не да стат ко ва, «хоць за 
пе ры яд дзей нас ці пра гра мы па раз віц ці На ра чан ска га краю ў 
2011—2015 гг. са праў ды зроб ле на ня ма ла».

«У ра зы вы рас экс парт па слуг, амаль на ноў ство ра на ін дуст рыя аг ра-
эка ту рыз му, прай шлі ма дэр ні за цыю са на тор на-ту рыс тыч ныя ўста но вы, 
ство ра ны но выя пра цоў ныя мес цы», — ад зна чыў кі раў нік Саў мі на. Па 
яго сло вах, ня даў на бы лі пад ве дзе ны вы ні кі рэа лі за цыі пра гра мы, яны 
пры зна ны за да валь ня ю чы мі. «Але на гэ тым спы няц ца нель га. Мяр кую, 
па трэб на но вая пра гра ма, но вы ім пульс. Гэ та пры род ны ўчас так на шай 
зям лі, які па ві нен да ваць боль шую ад да чу з пунк ту гле джан ня пры ваб-
лі ван ня ту рыс таў і экс пар ту па слуг», — ска заў Анд рэй Ка бя коў.

Пры гэ тым не ўсё па він на ра біц ца за кошт бюд жэт ных срод каў дзяр-
жа вы. За на мі са мае га лоў нае — інф ра струк ту ра, якую па він на за бяс-
печ ваць дзяр жа ва, і ў асноў ным яна зроб ле на. І трэ ба даць маг чы масць, 
каб сю ды пры хо дзі лі пры ват ні кі (як бе ла рус кія рэ зі дэн ты, так і за меж ныя 
за сна валь ні кі), каб ства ра лі ся но выя пра цоў ныя мес цы, прад пры ем ствы 
і аб' ек ты, пры ваб ныя для ту рыс таў», — пад крэс ліў прэм' ер.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavit@zviazda.by
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Больш за 25 000 на зі раль ні каў 
акрэ ды та ва на на вы ба ры

Мі сія на зі раль ні каў ад СНД пад рых та ва ла пра меж ка вую 
спра ва зда чу пра ход на зі ран ня за пад рых тоў кай вы ба раў 
дэ пу та таў Па ла ты прад стаў ні коў. За раз у Бе ла ру сі 
акрэ ды та ва на 330 прад стаў ні коў Са друж нас ці, 
у тым лі ку 44 доў га тэр мі но выя. За час пра цы яны на ве да лі 
101 са 110 акру го вых і больш за 200 участ ко вых ка мі сій.

У спра ва зда чы на зі раль ні кі ад зна чы лі, што «Цэнт раль ная ка мі сія 
пра вя ла се мі на ры са стар шы ня мі і сак ра та ра мі тэ ры та ры яль ных і акру-
го вых вы бар чых ка мі сій, кі раў ні ка мі мяс цо вых вы ка наў чых і рас па рад-
чых ор га наў». Ця пер пра хо дзіць на ву чан не чле наў участ ко вах вы бар чых 
ка мі сій. На трэ нін гах ма дэ лю юц ца сі ту а цыі, якія мо гуць уз нік нуць у 
пра цэ се га ла са ван ня. Прад стаў ні кі мі сіі пры сут ні ча лі на асоб ных прак-
тыч ных за ня тках.

Но ва ўвя дзен нем для гэ тых вы ба раў ста не і па шы ра ны пе ра лік да ку-
мен таў, якія да юць пра ва гра ма дзя нам атры маць бю ле тэнь для га ла са-
ван ня. Так, акра мя па шпар та, вы бар шчык мо жа вы ка рыс таць служ бо-
вае па свед чан не дзяр жаў на га слу жа ча га, сту дэнц кі бі лет, па свед чан не 
кі роў цы, ва ен ны бі лет (для вай скоў цаў тэр мі но вай служ бы), пен сій нае 
па свед чан не (пры на яў нас ці ў ім фо та), да вед ку ор га наў унут ра ных 
спраў (для гра ма дзян, якія згу бі лі паш парт), а так са ма па свед чан не 
аб ін ва лід нас ці.

На дум ку мі сіі на зі раль ні каў ад СНД, Цэнт раль ная і ні жэй шыя вы-
бар чыя ка мі сіі пры ма юць не аб ход ныя ме ры для на леж най пад рых тоў кі 
вы ба раў і іх пра вя дзен ня ў ад па вед нас ці з па тра ба ван ня мі дзей на га 
за ка на даў ства. Так са ма прад стаў ні кі мі сіі Са друж нас ці ад зна чы лі, што 
«агі та цый ны пе ры яд па чаў ся і пра хо дзіць з вы ка нан нем за ка на даў ства, 
кан ды да там у дэ пу та ты ство ра ны роў ныя ўмо вы для вя дзен ня пе рад-
вы бар най агі та цыі і за бяс пе ча на пра ва вы сту піць у срод ках ма са вай 
ін фар ма цыі».

Штаб мі сіі ад соч вае і вы ні кі раз гля дан ня скар гаў, звя за ных з па-
ру шэн нем вы бар ча га за ка на даў ства, су пра цоў ні чае з дзяр жаў ны мі 
ор га на мі, якія раз гля да юць ад па вед ныя скар гі. Так, па вод ле па ве-
дам лен ня МУС, у ор га ны ўнут ра ных спраў па ста не на 1 ве рас ня 2016 
го да па сту пі ла 56 зва ро таў і па ве дам лен няў гра ма дзян. Рас па ча та ад на 
кры мі наль ная спра ва за ху лі ган ства ў су вя зі з дзе ян ня мі ў да чы нен ні да 
чле на іні цы я тыў най гру пы, які ажыц цяў ляў збор под пі саў.

На зі раль ні кі за ўва жы лі, што ў цэ лым вы бар чая кам па нія пра хо дзіць 
у спа кой най ат мас фе ры і ў ду ху ад кры тай кан ку рэн цыі. Вы бар чыя ка мі-
сіі ўсіх уз роў няў свое ча со ва і ў поў ным аб' ёме ін фар му юць гра ма дзян. 
«Удзел у ма ні то рын гу вы ба раў на цы я наль ных на зі раль ні каў да зво ліць 
уз мац ніць гра мад скі кант роль за хо дам пе рад вы бар най кам па ніі, зра-
біць іх праз рыс ты мі. Да ця пе раш ня га ча су акру го вы мі і ўчаст ко вы мі 
ка мі сі я мі акрэ ды та ва на больш за 25 000 на зі раль ні каў, якія прад стаў ля-
юць увесь спектр гра мад скіх по гля даў, па лі тыч ных пар тый і ру хаў, што
іс ну юць у краіне», — ад зна ча на ў спра ва зда чы. Свае кан чат ко выя 
вы сно вы і ацэн кі мі сія вы кла дзе ў да ку мен це па вы ні ках ма ні то рын гу 
вы ба раў.

На дзея АНІ СО ВІЧ. anisovich@zviazda.by

� Дарэчы

За меж ных на зі раль ні каў ужо 811
Цэнт раль ная ка мі сія па вы ба рах і пра вя дзен ні рэс пуб лі кан скіх 
рэ фе рэн ду маў акрэ ды та ва ла больш за 800 за меж ных на зі раль-
ні каў для ма ні то рын гу вы ба раў у Па ла ту прад стаў ні коў. Ад па-
вед ная ін фар ма цыя раз ме шча на на сай це Цэнт рвы бар ка ма.

Ад Са друж нас ці Не за леж ных Дзяр жаў акрэ ды та цыю атры ма лі 
330 ча ла век. Ад Бю ро па дэ ма кра тыч ных ін сты ту тах і пра вах ча ла ве ка 
(БДІПЧ) АБ СЕ акрэ ды та ва ны 341 прад стаў нік, ад Пар ла менц кай асамб-
леі Са ве та Еў ро пы — 19, ад Пар ла менц кай асамб леі АБ СЕ — 39.

Акра мя та го, для ма ні то рын гу вы ба раў акрэ ды та ва ны 65 дып ла ма таў 
і 14 прад стаў ні коў вы бар чых ор га наў за меж ных дзяр жаў. Ад Су свет най 
аса цы я цыі ар га ні за та раў вы ба раў (A-WEB) акрэ ды та ва ны 3 ча ла ве кі.

Та кім чы нам, агуль ная коль касць між на род ных на зі раль ні каў узрас-
ла да 811.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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СТА ЛІЧ НЫЯ ДА ЛЯ ГЛЯ ДЫ
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)
За пла на ва на бу даў ніц тва но вых 

га рад скіх і ра ён ных пар каў на пло шчы 
больш як 2 тыс. га. Кі раў нік дзяр жа вы 
да ру чыў ак ты ві за ваць гэ тую пра цу, 
асаб лі ва ў част цы ства рэн ня зя лё ных 
на са джэн няў.

Яшчэ ад на за да ча — да вес ці да 
ла ду тэ ры то рыю ва кол ра кі Свіс лач у 
Мін ску. «Га лоў нае не ў тым, каб мар-
му рам або гра ні там аб клас ці. Але 
пры вес ці трэ ба ў па ра дак тое, што 
ёсць. Гэ тую пра цу трэ ба хут ка скон-
чыць. Ад на віць тое, што бы ло. Та му 
што ўсё роў на да вя дзец ца да гэ та га 
вяр тац ца», — да ру чыў Прэ зі дэнт.

У Мін ску так са ма пла ну ец ца аб ме-
жа ваць бу даў ніц тва вы сот ных бу дын-
каў, асаб лі ва ў цэнт ры го ра да. Аляк-
сандр Лу ка шэн ка пад тры маў та кую 
па зі цыю, ад зна чыў шы, што вы сот ныя 
су час ныя бу дын кі па він ны пры сут ні-
чаць у ар хі тэк ту ры го ра да, але толь кі 
ў якас ці асоб ных ак цэн таў.

Го рад мае на мер ак тыў на раз ві-
ваць сет ку гра мад ска га транс пар ту, у 
тым лі ку мет ро. Пла ну ец ца, што Мін скі 
мет ра па лі тэн пры рас це яшчэ дзвю ма 
лі ні я мі, ад на з якіх ста не каль ца вой. 
Зна ка вым аб' ек там ста не і тра са ў 
на прам ку На цы я наль на га аэ ра пор та 
Мінск у пра цяг ву лі цы Ваў пша са ва. 
Гэ тую да ро гу пла ну ец ца па бу да ваць 
да 2030 го да.

Акра мя та го, да 2030 го да ста віц ца 
за да ча па за мы кан ні пер ша га коль ца, 
рэ кан струк цыі дру го га і ства рэн ню но-
вых участ каў трэ ця га транс парт на га 
коль ца ў Мін ску.

У роз ных мес цах го ра да бу дуць 
уве дзе ны ў строй су час ныя комп лек-
сы з рэ крэ а цый най, офіс най, спар тыў-
най, жыл лё вай інф ра струк ту рай.

У пла нах го ра да бу даў ні коў за ста-
ло ся так са ма ства рэн не і ўлад ка ван не 
да дат ко вых аў та ста я нак, што па він на 
раз гру зіць ву лі цы ста лі цы ад ліш ня-
га транс пар ту. «Ка лі вы гэ та бу дзе це 
ра біць, вы па він ны мець адзі ны ты-
па вы пра ект. Мы па він ны яшчэ раз 
па лі чыць, у коль кі гэ та абы дзец ца», 
— ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 
Прэ зі дэнт па га дзіў ся з тым, што не аб-

ход на пад штурх нуць аў та ама та раў да 
та го, каб яны ка рыс та лі ся пар кін га мі. 
«А гэ та, перш за ўсё, ца на. Па лі чы це, 
каб яна бы ла нар маль най, — да ру чыў 
кі раў нік дзяр жа вы. — Дру гое — па 
мі ні маль най ца не яны так са ма не бу-
дуць там ста віць аў та ма біль, ка лі яго 
мож на кі нуць у лю бым мес цы Мін ска». 
У гэ тым пы тан ні Аляк сандр Лу ка шэн-
ка за клі каў дзей ні чаць аку рат на, вы-
ка рыс тоў ва ю чы ў тым лі ку во пыт ін-
шых ста ліч ных га ра доў све ту.

Што ты чыц ца вы твор ча га склад ні-
ка, то ў ста лі цы рэ зер ву юц ца асоб ныя 
тэ ры то рыі для ства рэн ня вы твор ча-ін-
вес ты цый ных пля цо вак, раз віц ця тэх-
на пар каў, не вя лі кіх вы твор час цяў.

Аляк санд ру Лу ка шэн ку так са ма да-
ла жы лі аб раз віц ці не вя лі кіх на се ле ных 
пунк таў, якія зна хо дзяц ца ў не па срэд-
най бліз ка сці да ста лі цы. У пры ват нас-
ці, га вор ка іш ла пра аг ра га рад кі Ка-
ло дзі шчы і Се ні ца, вёс ку Ба раў ля ны. 
«Пры вя дзі це ў па ра дак гэ тыя на се ле-
ныя пунк ты, каб яны ме лі за кон ча ны 
вы гляд, і хо піць там бу да ваць, та му 
што гэ та тое ж са мае, што за бу доў ваць 
Мінск», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

Кі раў нік дзяр жа вы за ўва жыў, што 
пус ту ю чыя ўчаст кі ў вёс ках і ма лых 
га ра дах мож на ад даць лю дзям, і та ды 
на зям лі бу дзе па ра дак.

Раз мо ва так са ма іш ла аб раз віц-
ці інф ра струк ту ры ўздоўж МКАД-2, 
паведамляе прэс-служба Прэзідэнта. 
«Пры да рож ны сэр віс па ві нен быць 
аба вяз ко ва пры вя за ны да інф ра-
струк ту ры, да вё сак. Так вы дас це 
жыц цё гэ тым на се ле ным пунк там. 
Лю дзі бу дуць пра ца ўлад ка ва ныя — і 
вёс ка бу дзе жыць», — звяр нуў ува гу 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што тэ ры то-
рыя для бу даў ніц тва жыл ля ў Мін ску 
з ча сам знік не. Ця пер, па вод ле слоў 
Прэ зі дэн та, лепш узво дзіць жыл лё, на-
прык лад, на вы зва ле ных вы твор чых тэ-
ры то ры ях, каб не ўшчыль няць ста лі цу. 
«Але гэ тыя тэ ры то рыі не ка лі скон чац-
ца, — за ўва жыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 
— Но выя да мы трэ ба бу дзе бу да ваць 
у га ра дах-спа да рож ні ках. Трэ ба за бу-
доў ваць сва бод ныя тэ ры то рыі, за хоў ва-
ю чы пер ша па чат ко вы вы гляд Мін ска і 
аб рам ляць яго, ро бя чы дыя мен там».

Аб мяр коў ва ла ся так са ма раз віц-
цё га ра доў-спа да рож ні каў Мін ска, Кі-
тай ска-Бе ла рус ка га ін дуст ры яль на га 
пар ка, транс парт ных ар тэ рый го ра да 
і Мін скай воб лас ці, рэа лі за цыя кан-
крэт ных бу даў ні чых пра ек таў.

«Мінск — гэ та твар на шай кра і ны. 
Да вай це пас ля ся бе па кі нем пры го жы 
і год ны го рад», — ска заў Прэ зі дэнт.

Мі ністр за меж ных спраў 
на кі ра ваў ся ў Гер ма нію

Ула дзі мір Ма кей, мі ністр за меж ных спраў, пры няў 
удзел у не фар маль най су стрэ чы мі ніст раў за меж-
ных спраў дзяр жаў — удзель ніц АБ СЕ, якая ад бы-
ла ся ў рам ках яго ра бо ча га ві зі ту ў Фе дэ ра тыў ную 
Рэс пуб лі ку Гер ма нія.

Як пра ін фар ма ваў на чаль нік упраў лен ня ін фар ма-
цы яй — прэс-сак ра тар Мі ніс тэр ства за меж ных спраў 
Дзміт рый МІ РОН ЧЫК, ме ра пры ем ства пра хо дзі ла ў Патс-
да ме па іні цы я ты ве Гер ман ска га стар шын ства ў Ар га ні за-
цыі па бяс пе цы і су пра цоў ніц тве ў Еў ро пе. Па ве дам ля ец ца, 
што не фар маль ная су стрэ ча кі раў ні коў знеш не па лі тыч ных 
ве дам стваў пры све ча на аб мер ка ван ню бя гу ча га ста ну еў-
ра пей скай бяс пе кі, а так са ма пад рых тоў цы што га до ва га 
па ся джэн ня Са ве та мі ніст раў за меж ных спраў АБ СЕ ў 
Гам бур гу (прой дзе 8-9 снеж ня бя гу ча га го да).

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.

Уклад чы гу нач ні каў
у пра вя дзен не свя та

Гас цей і ўдзель ні каў Дня бе ла рус ка га пісь мен ства 
су стрэ не аб ноў ле ны бу ды нак па са жыр скай стан-
цыі Ра га чоў.

Як па ве да мі лі ў прэс-цэнт ры Бе ла рус кай чы гун кі, быў 
пра ве дзе ны ра монт фа са да бу дын ка, зроб ле ны га нак з 
пан ду сам для лю дзей з аб ме жа ва ны мі фі зіч ны мі маг чы-
мас ця мі, за ме не ны ўва ход ныя дзвяр ныя бло кі вак за ла. 
Пра ве дзе на ўнут ра нае ад строй ван не, зроб ле ны пад вес-
ныя сто лі ў за лах ча кан ня. Пра ве дзе на за ме на сіс тэ мы 
ацяп лен ня, а так са ма элект ра за бес пя чэн ня і асвят лен ня 
бу дын ка, з вы ка ры стан нем энер га збе ра галь ных свят ло-
ды ёд ных свя ціль ні каў і шэ раг ін шых ра бот.

Асоб ная ўва га бы ла ўдзе ле на доб ра ўпа рад ка ван ню пры-
лег лай да па са жыр ска га бу дын ка тэ ры то рыі стан цыі — тут 
з'я ві лі ся но выя пе ша ход ныя да рож кі з тра ту ар най пліт кі, 
уста ноў ле ны пар ка выя лаў кі, зроб ле на ага ро джа і пра ве-
дзе на азе ля нен не з вы сад кай дрэў і кус тоў. Но вае аб ліч ча 
пры ня лі пе ша ход ныя пе ра хо ды праз чы гу нач ныя пу ці.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Без бар' е раў
Усе ўмо вы для кам форт на га зна хо джан ня дзя цей 
ство ра ны ў дзі ця чым рэ абі лі та цый на-азда раў лен-
чым цэнт ры «Ляс ная па ля на» на Смар гон шчы не, 
дзе ў Дзень ве даў ад кры лі но вы спаль ны кор пус.

— Гэ та чар го вы крок у кі рун ку азда раў лен ня дзя цей, і 
вель мі важ на, што тут у поў най ме ры рэа лі за ва ны прын-
цып без бар' ер на га ася род дзя, — ад зна чыў стар шы ня 
Гро дзен ска га абл вы кан ка ма Ула дзі мір КРАЎ ЦОЎ.

З уво дам но ва га кор пу са на 80 мес цаў «Ляс ная па ля-
на» мо жа ад на ча со ва пры маць да 460 дзя цей з ра ё наў 
Го мель скай, Гро дзен скай і Ма гі лёў скай аб лас цей, якія 
па цяр пе лі ад ава рыі на Чар но быль скай АЭС, у тым лі ку з 
асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч на га раз віц ця. Яны пры яз джа юць 
гру пай у су пра ва джэн ні пе да го гаў і ву чац ца ў шко ле на 
тэ ры то рыі рэ абі лі та цый на-азда раў лен ча га цэнт ра, раз-
ме шча на га ў са сно вым ба ры на бе ра зе ра кі Ві лія. Плюс 
атрым лі ва юць шы ро кі спектр ме ды цын скіх па слуг — ад 
фі зі я тэ ра піі і ма са жу да ля чэб ных ван наў і спе ле а тэ ра піі. 
На служ бе зда роўю і бю вет з мі не раль най ва дой.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.

У «Жу коў скі» ця пер 
і на са ма лё це «Бел авія»

Авія кам па нія «Бел авія» ста не пер шым пе ра воз чы-
кам, які пач не вы кон ваць рэй сы ў но вы аэ ра порт 
Мас коў скай воб лас ці «Жу коў скі».

Па лё ты па на прам ку Мінск — аэ ра порт «Жу коў скі» 
бу дуць вы кон вац ца што дня, па чы на ю чы з 12 ве рас ня, 
па ве да мі ла спе цы я ліст па су вя зях з гра мад скас цю авія-
кам па ніі «Бел авія» Воль га Шчу ко. Па па ня дзел ках, се ра-
дах, пят ні цах і су бо тах рэйс бу дзе ра ніш нім з вы ле там з 
Мін ска ў 8.15 па мін скім ча се, у ас тат нія дні — ве чэр нім 
з вы ле там з на шай ста лі цы ў 18.05. Кошт бі ле та ў адзін 
бок — ад 34 еў ра, у абод ва ба кі — 63 еў ра, уклю ча ю чы 
так сы і збо ры.

У авія кам па ніі спа дзя юц ца, што тыя та ры фы, якія пра-
па на ва ны па са жы рам, да зво ляць па спя хо ва кан ку ры ра-
ваць з на зем ны мі ві да мі транс пар ту, па вы сіць пры ця галь-
насць авія пе ра во зак і іх да ступ насць. Па куль рэй сы бу дуць 
вы кон вац ца толь кі адзін раз у дзень, але ка лі ін та рэс да 
іх з бо ку па са жы раў па вя лі чыц ца, мо жа вы рас ці і час та та 
іх вы ка нан ня.

Да вед ка. Між на род ны аэ ра порт «Жу коў скі» — но вы 
аэ ра порт на паў днё вым ус хо дзе Мас коў скай воб лас ці за 
23 кі ла мет ры ад ра сій скай ста лі цы. Час у да ро зе ад Ка-
зан ска га вак за ла Маск вы да аэ ра пор та і ад стан цыі мет ро 
«Ка цель ні кі» ў за леж нас ці ад вы ба ру скла дзе ад 50 хві лін 
да 1 га дзі ны 20 хві лін. Аэ ра порт «Жу коў скі» ства рыў доб-
рую інф ра струк ту ру для па са жы раў, каб клі ен ты авія кам-
па ній маг лі з лёг кас цю да брац ца ў лю бы ра ён Маск вы ці 
Мас коў скай воб лас ці.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.


